

深挖科技富矿 生成发展动能

哈尔滨高新技术产业在改革创新中做大做强

□

本报记者

薛婧 李爱民

设,哈市还于去年年底出台了“科技创新39条”,其中13条政策红利专门支持孵化器发展。

作为科技资源富集的城市,科技创新是哈尔滨市厚植振兴发展优势的重要依托。近年来,哈市不断创新工作机制,搭平台、出新政,积极推动科技成果转化,在大众创业万众创新的大潮中,全市高新技术产业蓬勃发展,2016年新增科技企业1219户,高新技术产业增加值达到1001.7亿元,首超千亿元大关。今年,哈市将继续发力科技创业,不断提高科技创新供给能力,力争全年新增科技企业1000户以上,新增销售收入500万元以上的科技企业240户以上,新增科技成果落地转化项目300项以上,为全市稳增长、调结构,实现科学发展新跨越提供强有力科技支撑。

“政策+平台”助力高

新技术企业不断生成

4月19日,北京京东尚科信息技术有限公司(简称京东云)与哈尔滨中关村基地揭牌仪式在哈尔滨举行,这是京东云首次进驻东北地区。而此次与京东云合作的哈工大中关村基地,也是外埠知名孵化器,自2014年进入哈市以来,经过3年发展,孵化功能不断延伸,并陆续成立了中关村哈工大孵化器、京东云基地等4个基地,总孵化面积达到3.2万平方米,其中哈尔滨中关村基地及哈工大孵化器总在孵企业近80家;在建京东云基地和京东云学院预计入孵企业近百家。

据了解,2016年,哈市新增各级各类科技企业孵化器11家,总数达到62家;以企业为主体建立的工程技术研究中心共188个,依托大学大所建立的产业技术研究院3个;新增在孵科技企业729户,总数达到2761户。数据表明,孵化器作为科技创业的重要载体,其孵化功能显著。为了鼓励和引导各类孵化平台的建设

“创新精神+专利意识”锁定成长壮大路

日前,哈市科技局召开的2017年度高新技术企业认定工作培训会上发布了一组数据:2017年共认定2016年度企业自主立项研究开发项目949项,比上年增加240项,同比增长33.85%;参与认定企业项目的研发投入达到47.6亿元,同比增长24.61%。数据显示,哈市企业以科技创新驱动企业发展的意识不断增强,自主研发能力得到提高。



图为在哈尔滨焊接研究所车间里,技术人员正在调试设备。

本报记者 苏强摄

签订新疆华电高昌热电有限公司2台35万千瓦超临界锅炉项目;签订国内首个CO2循环发电锅炉科研项目,其参数和功率等级目前处于国际领先水平……今年一季度,哈锅市场开拓全线飘红。哈锅董事长、党委书记樊险峰说,科技创新让哈锅站在了世界锅炉技术最前沿。2012年,哈锅投资近2亿元建设了目前世界上热容量最大、系统最完善、控制最先进的工程实际的清洁高效燃烧试验中心。该中心自2013年建成以来,为哈锅高效环保燃烧新技术新产品开发提供了准确完整的第一手实验数据。去年哈锅“燃用准东煤超(超)临界锅炉研制及工程应用示范项目”摘得了被誉为“中国工业界‘奥斯卡’”的中国工业大奖桂冠亦是基于该中心的试验数据。

与哈锅一样的老国企发力科技创新的同时,哈市新兴科技型企业也不甘示弱。位于松北区(哈尔滨新区)的哈尔滨海能达科技有限公司董事长付雁力说,公司专利很多,省市知识产权部门在给予知识产权保护资金支持的同时,还将该公司列入知识产权重点保护对象,公司于2015年成为全国第一批贯标单位。据悉,2016年,哈

市共安排了1595万元支持企业专利发展,资助企业专利申请近7000件;在现有高企和高企培育库后备企业中,给予每户纳入培育范围的企业科技专项资金补助总额达25万元。

“体制突破+机制创新”拓宽高新产业发展半径

2016年年底,哈市出台了“科技创新39条”,并提出从2017年起,增加1亿元的政府科技投入。一系列破解科技成果转化体制机制障碍的新政策、新举措,正在为哈市向高新技术成果转化产业化要发展、要动能奠定基础。

李志杰说,今年哈市的一项重点工作就是要推进技术创新中的“放管服”,要给科研院所和高校开展科研更大的自主权。而“科技创新39条”里提出的39条政策就是激励科技人员创业的最大红利。去年,哈市启动实施了“(哈工大)校市科技合作第二轮试点,推动了哈工大在“三权”制度改革方面设置了创新创业型教师岗位,扩大了股权激励比例,建立了以成

果转化效益考核为重点的绩效考核评价办法等改革措施。今年将把这些好做法向其他大学推广,将“三权”改革成果扩大化。此外,为了加快推动科技企业从无到有、从小到大,今年将对科技人员实施政策股权支持及科技创业项目信誉支持专项。科技创业项目信誉支持专项取消了以往项目立项后没有销售收入则科技部门不予支持的条件限制,凡经校所推荐和专家评审通过的创业项目,哈市科技局都将给予支持。“企业发展需要充沛资金,但作为轻资产的科技型企业融资很难,所以我们今年将开展贷款贴息、投补联动等金融服务,以发挥科技资源优势之长,弥补科技金融之短。”李志杰说,国家提倡投补联动,去年,哈市开展了投补联动试点,对11个科技风险投资项目给予了570万元的无偿资助。试点效果不错,今年哈市将继续推进。与此同时,为降低科技企业贷款门槛,目前哈市科技局正在探讨开展专门针对科技企业的融资担保,从多角度解决科技型企业融资难题。

民营企业招聘周启动

本报25日讯(记者李健)为发挥好民营企业吸纳就业的作用,引导高校毕业生等各类人才到民营企业就业,4月25日,由省人力资源和社会保障厅、省教育厅、省总工会、省工商联共同主办,哈尔滨市人力资源和社会保障局、哈尔滨市教育局、哈尔滨市总工会、哈尔滨市工商业联合会共同承办的“黑龙江省暨哈尔滨市2017民营企业招聘周启动仪式”在哈尔滨市人力资源中心召开。

据介绍,本次活动以“促进供需精准对接,助力创新驱动发展”为主题,共组织科技研发、生物制药、综合服务、装备制造、食品加工等各类招聘企业120余家,提供岗位约5300余个。来招聘的大多是小微企业,本次活动对他们吸纳实用人才起到了很好的促进作用。

据了解,当天,共有3280名求职者进场与招聘企业进行对接,达成意向性协议1250份。

万余户居民将告别转供电

本报讯(贾永超 魏永志 记者刘艳)记者近日从国网哈尔滨供电公司获悉,该公司全力推进驻哈央企“三供一业”供电移交工程,截至目前,已与哈尔滨铁路局哈尔滨供电段签署“三供一业”供电分离移交实施协议,完成哈尔滨松江电机厂、中央储备粮哈尔滨直属库的方案制定,与中航工业哈尔滨航空动力研究所签订“三供一业”供电分离移交框架协议,具体工程细节正在稳步推进,力争年底前,使工程涉及范围内的1.1万户居民告别转供电时代。

据介绍,该公司本着特事特办原则,认真组织推进供电设施分离移交工作。此次供电移交工程共有107个地点,涉及约1.1万户居民用户和近700户商业用户改造,“三供一业”分离移交工程竣工送电后,将有效缓解驻哈央企的社会压力,大幅度提升供电分离移交资产设备的健康水平,使客户享受到统一优质的国网供电服务。

“青年五四奖章”评选揭晓

本报讯(记者李健)日前,第九届“哈尔滨市青年五四奖章”评选结果揭晓,于英楠等20名社会各领域优秀青年荣获“哈尔滨市青年五四奖章”荣誉称号,哈尔滨市公安交通警察支队女子中队等6个集体荣获“哈尔滨市青年五四奖章”集体荣誉称号。荆君涛等4名优秀青年荣获“哈尔滨市青年五四奖章”提名奖,东北轻合金有限责任公司技术中心研发部等4个集体荣获“哈尔滨市青年五四奖章”集体提名奖。

与往届相比,第九届“哈尔滨市青年五四奖章”评选有四个特点。一是参与人数增加。经过各级组织积极推荐,共有139名候选人和46个候选集体符合报名条件,本届候选人来源广、代表性较强;二是影响范围扩大。此次评选采用网络投票方式,广泛接受社会公众的监督;三是侧重基层一线青年。重点选树基层青年创新创业典型、爱岗敬业典型、青年道德典型;四是评选过程更加严谨。此次评选出台了《“哈尔滨市青年五四奖章”评选办法》,推荐人选、资格审查、确定候选人、公示投票、现场复评五个环节环环相扣,公平、公正、公开。

归国创业博士姜浩

8年执着志高远 追梦成真写丹心

□本报记者 李宝森

刚毅的面庞,厚重的声音,透出他快乐坚韧的性格,给人一种一切尽在掌控中的感觉。他就是毅然离开世界医药巨头——美国辉瑞医药公司,归国创业的姜浩,并获得“第九届创业中国年度人物——匠心可敬”奖。近日,记者在哈尔滨新区(利民开发区)的黑龙江威凯润生物技术有限公司的办公楼里见到了这位已是知天命之年的微生物博士、公司总裁。

带30年所学回国创业

“我是2009年回国创业的,当时已经45岁。回国创业一直是我的梦想,这一晃就是8年。”谈起创业动机时,姜浩深有感触地告诉记者。

姜浩在国外生活了15年,其中在辉瑞公司一干就是8年。他多次获得辉瑞制药“杰出技术奖”、“突出贡献奖”等。“算起来,我研究微生物已经30年了。在这方面积累了丰富的经验,总觉得应该回国做点事情。”姜浩说,当时国内雷帕霉素原料药水平低,始终没有突破。尽管已有5家企业获得国家生产许可,但因为纯度不够和成本高,最终都不再生产。而雷帕霉素是当今世界上应用广泛的药物,在抗癌、免疫抑制剂、治疗老年痴呆症等方面都有良好的效果。

“这样的好药不生产可惜了,我就想回国做这方面的工作,既要提高国内该行业的水平,而且要做成全球最大的雷帕霉素原料药供应商。现在,我们的产品质量和成本有很强的竞争能力,在菌种和工艺这两方面的核心技术上,我们处于世界领先地位。”谈起回国创业的方向选择时,姜浩博士信心满怀。

8年执着成就顶尖企业

姜浩选择在哈尔滨创



图为姜浩(右一)和科研人员在实验室工作。

本报记者 李宝森摄

业,也是因为哈尔滨有着天时、地利、人和的优势。在微生物发酵方面,哈尔滨有哈药总厂这样全国重量级的抗生素生产企业。多年来,哈药总厂培养了大量有经验的人才。同时,全省支持高科技创新创业的政策落地,科技扶持资金也及时到位。更有利民开发区国家生物医药产业基地,那里有医药企业生存发展的土壤。最终,黑龙江威凯润生物技术有限公司于2010年8月诞生,黑龙江科力高科技投资公司、爱立方投资管理有限公司以及坐落在利民开发区的三联药业公司等投资人入股,解决了人才、资金、土地等问题,公司开始了创业历程。

工厂建设初期的艰苦岁月姜浩记忆犹新。零下30摄氏度的天气,在没有取暖设施的工棚,不出半小时就冻透了。由于设备特别重,夏天没法安装,只能利用冬天冰冻的地面运输。8年创业,无论资金问题还是技

术、工艺问题,难题不断考验着姜浩。“我们从研发到找到最优的菌种,再到中试完善工艺,用了整整两年时间。再好的技术,如果没有合适的工艺,也无法实现生产。仅一个过滤环节工艺攻关,就用时近半年。由于发酵液粘度大,无法过滤。我们拎着100公斤液体到国内最专业的山东一家企业试验,才最终找到合适的滤布。”

如今,他们有了最好的菌种和工艺这两项核心技术,又有了世界上最先进的生产平台,今年将开始大展拳脚。目前,公司高质量的产品赢得了国内外医药企业的认可,国内外有许多大型制药公司前来洽谈,国内一些公司已经准备采购。

瞄准全球行业领先目标

谈起微生物产品发展方向,姜浩从创业方向、专利药物持续时间等方面进行了周密的设计,待产品形成生

专项整治农村集体土地违规发包和粮食直补、城乡低保领域突出问题

严格问责慢作为不作为单位

本报讯(记者马智博)日前,哈尔滨市纪委召开农村集体土地违规发包和粮食直补、城乡低保领域突出问题专项整治工作推进会议,对专项整治工作进行再动员、再部署。

会议要求,专项整治工作要坚持贴近群众、开门治理、标本兼治的原则,向社会公开举报方式,广泛收集问题线索。要通过新闻媒体大力宣传专项整治工作,提高群众参与度。要通过政府网站等定期公布专项整治工作进展情况以及取得的成效。

会议强调,各区、县(市)是专项整治的责任主体单位,要通过开展培训、制定方案、开展自检自查等形式,推进专项整治工作。要成立由纪委监委主任组长,农委、民政、财政、农经站等职能部门人员组成的交叉检查组,开展专项整治交叉检查。要强化督查督办,市纪委监委将成立三个督查督办组,采取随机抽查的方式,对各区、县(市)专项整治工作进行督查督办,定期对各区、县(市)自检自查、交叉检查工作情况进行通报,对典型案例公开曝光。对专项整治工作推进缓慢、问题线索“零”报告、问题突出、有案不查、瞒案不报的单位,将严格进行问责。

据介绍,此次专项整治从4月初开始至6月末结束,重点专项整治两方面内容:一是在农村集体土地违规发包和粮食直补方面,重点查处土地发包不履行竞价发包程序,不提请村民会议集体讨论决定,私下转让签订承包合同;与承包人串通,故意压低土地转让发包价格,从中牟利;违规超期、延期发包土地;粮食直补虚报冒领、违规截留、挪用侵占等行为。二是在城乡低保方面,重点查处办理低保过程中优亲厚友;弄虚作假,虚报冒领;工作失职,把关不严;借办理低保之机吃拿卡要等突出问题。

首届青年公益创业大赛开赛 好公益项目最高奖20000元

本报25日讯(记者李健)由团市委、哈尔滨市民政局主办,冰城青益汇承办,哈尔滨市服务青少年发展联合会、哈尔滨市嘉仁社会组织服务中心协办的首届哈尔滨市青年公益创业大赛,25日起正式拉开大幕。组委会向全市的青年公益组织和高校公益团队发出“好公益项目征集令”,4月起到8月,将评出一、二、三等奖项目,获奖组织(团队)最高能拿到20000元公益扶持资金。

据青年公益创业大赛组委会工作人员介绍,参赛组织(团队)以18~45周岁青年为主(团队人数不少于2人),鼓励青年公益组织及高校青年公益创业团队参加,但每个参赛个人只能加入一个团队,每个团队最多申报一个创业项目;参赛项目必须是原创、新创或开发1年内正式实施的项目。

据了解,报名截止时间为5月31日,6月1日至6月15日进行初审,6月下旬进行复赛,产生首届哈尔滨市青年公益创业大赛10强项目;7月上旬,组建导师团队,对10强项目的方案设计及可行性,进行一对一的指导、培训;决赛定在8月上旬,通过现场路演展示、项目答辩以及即兴演讲等方式进行,最终评选出首届哈尔滨市青年公益创业大赛一等1名,二等3名,三等6名。此外,10强的组织(团队)还可获得1年免费入驻“冰城青益汇”的资格以及公益创业支持服务礼包。冰城青益汇将通过第三专业团队服务,在为期一年的孵化支持中,提供公益创业培训、主题沙龙、公益创业咨询、协助对接项目落地所需社区资源的渠道等服务。最后在决赛获一、二、三等奖的项目,将分别奖励参赛组织(团队)公益创业扶持资金20000元、10000元和5000元。

松花江索道困人救援演练举行

本报讯(张志杰 记者刘莉)为切实保障游客安全乘坐索道,“五一”前夕,哈尔滨市市场监督管理局组织松花江索道运营单位黑龙江粤兴投资有限责任公司,开展了松花江客运索道高空困人应急救援演练。哈尔滨冰雪大世界股份有限公司、哈尔滨名都滑雪场等11家索道运营单位进行了现场观摩。

据了解,演练以景区发现突发情况,迅速启动应急预案,向上级管理部门报告和对游客进行心理安抚疏导、组织实施救援等环节展开,重点围绕索道企业自救、专业队伍施救、政企联合响应、疏散周围群众、社会舆情引导等环节开展。

据介绍,松花江索道1998年建成运营,在江中2座支架起索道横跨江面,每年运送游客30余万人次,目前已安全运营19年。

太阳岛风筝节“五一”开幕

本报讯(宋运军 记者邢汉夫)记者从太阳岛风景区获悉,第十届太阳岛风筝节将于5月1日在太阳岛风景区欢乐营地举行,届时哈尔滨风筝协会将组织风筝专家为广大市民和游客作传统风筝、运动风筝、盘旋风筝表演活动。

据了解,活动当天,将进行空中效果表演、大型龙串风筝、大型软体风筝放飞表演等,广大市民和游客也可自带风筝到太阳岛进行自由放飞。此外,在本届风筝节前夕,还将以“亲子风筝DIY·爱一线相随”为主题举办亲子风筝放飞活动,旨在让孩子们踏着春风在假日里与家长共同参与到户外活动中,锻炼孩子的动手能力,使他们在父母的陪伴中感受浓浓的爱。

本报常年法律顾问

北京岳成律师事务所

黑龙江分所

咨询电话 0451-82604902

82604903

黑龙江联合产权交易所公告

我单位接受哈尔滨港务局委托公开挂牌捆绑转让其持有的四处房产,转让底价495万元。详情请登录:www.huaee.net。单位地址:哈尔滨市松北区世茂大道66号。咨询电话:0451-58894167。

招标公告

某部队拟对通信功能用房进行改造装饰,包括土建、铺设静电地板,吊顶等。现公告招投,请有资质的施工单位积极参与。

联系人:王先生

电话:18904405840

地点:哈尔滨市香坊区

黑龙江省高速公路管理局

关于养护工程施工局部封闭道路的公告

黑龙江省高速公路管理局计划于2017年5月2日至2017年9月30日对哈尔滨绕城高速公路K70+600~K91+242、K0+000~K48+000、京哈高速公路K1137+000~K1208+662段路面及桥梁构造物,瓦盆窑、长江路互通区(含收费站)部分匝道路面等实施养护维修施工。施工期间需对上述段落的局部路段采取上、下行车道单幅封闭、单幅通车或临时封闭匝道等交通封闭措施,通行车辆应遵照相关标志、标识行驶并保证行车安全,不得逆向行驶或违章U转,特大型超宽车辆建议合理绕行。施工期间长江路收费站禁止超宽车道驶入、驶出。

黑龙江省公安厅交警总队高速支队哈双大队

黑龙江省高速公路管理局

2017年4月